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Cesta na kurikulum: 
 

TEMATICKÝ OKRUH VEK DETÍ TÉMA 

Ľudia 4 – 6 rokov • Prakticky uplatniť návyky
starostlivosti o prírodu 

Príroda 4 – 6 rokov 

• Prejaviť vzťah a ochranárske 
postoje k prírodnému 
prostrediu 

 
 
Minutáž: vychádzka 1 hodina, ekodielne 1,5 hodiny 
 
Potrebujem: plošnú bábku škriatka Čistuľka, obrázok čistej a znečistenej prírody, vestičky 
s nápisom „Ochranca prírody“, igelitové rukavice, farebné igelitové tašky, farebné plastové 
vrchnáčiky z PET fliaš, papierové kotúčiky, lepidlo, jednofarebné tričká, obaly z čokolád, 
žuvačiek, kelímky od jogurtov, iný odpadový materiál 
 
Provokačná myšlienka: Aj malé deti dokážu vplývať na ekologické správanie dospelých. 
 
Krok po kroku: 
1. V rámci aktuálneho Dňa Zeme (22.4.) porozprávajte deťom príbeh (primárna motivácia) :  
      Škriatok Čistuľko (príloha 1) žije v prírode – má ju rád, cíti sa v nej najlepšie. Behá si po 

zelenej tráve, pomedzi listnaté a ihličnaté stromy a kríky, obieha okolo rozkvitnutých 
farebných kvietkov, počúva spev vtáčikov, pozoruje lietajúcich motýľov a rozšantené 
hrajúce sa zvieratká (ukážte deťom obrázok krásnej prírody – príloha 2). 

      Dnes prišiel medzi deti celý vyplašený a nešťastný, pretože v lese boli ľudia – dospelí 
i deti na výlete a urobili tam veľký neporiadok (ukážte deťom obrázok znečistenej prírody 
– príloha 3). Polámali stromy, potrhali kvety, podupali trávu, založili oheň, poodhadzovali 
odpadky z jedla a pitia – obaly, fľaše, plechovice, konzervy... 

      Škriatok Čistuľko má teraz veľký strach, čo bude s jeho krásnym lesom, ako v ňom bude 
ďalej žiť aj s ostatnými vtáčikmi a zvieratkami!? 

2. Vyzvite deti otázkou : „Kto sa chce so mnou hrať na ochrancu prírody a pomôže smutnej 
prírode okolo nás oslobodiť ju od množstva vecí, ktoré do nej vôbec nepatria ?“ 

      Porozdávajte deťom vestičky s nápisom OCHRANCA PRÍRODY, igelitové rukavičky 
(akými naberáme pečivo v obchode), igelitové tašky rôznych farieb a vyberte sa so 
škriatkom Čistuľkom na vychádzku do blízkeho okolia svojej materskej školy. 

      Cestou zbierajte do tašiek odpad, ktorý nájdete a okoloidúcim ľuďom deti rozdávajú 
posolstvo prírody a našej planéty v podobe lístkov s odkazom „Chráňme prírodu – je tu 
pre nás“, „Jeden dobrý skutok pre našu Zem“ alebo „Zem sa správa podľa našich 
skutkov“ (ráno nechajte deťom pokresliť okolo textu slniečka, kvietky, motýle, vtáčiky...). 

       Po návrate z vychádzky vysypte nazbieraný odpad a roztrieďte do jednotlivých 
farebných igelitových tašiek na papier (modrá), plasty (žltá), sklo (zelená), kovy (šedá) a 
zviažte ich do tvaru gule. Poukladajte ich pekne za sebou a vytvorte Stonožku Božku. 
Z prvej igelitovej gule s odpadom jej vytvorte hlavu – očká a nos nalepte z plastových 
vrchnákov, ústa a tykadlá vytvarujte z kúska drôtu alebo alobalu. Stonožku môžete 
vyložiť pred vstup do areálu školy, ku bránke, aby aj okolitá verejnosť videla a zamyslela 
sa nad svojimi činmi. Je to aj jej vizitka správania! 
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3.  Popoludní v rámci tvorivých ekodielní spolu s rodičmi vytvárajte lepením na látku (stará 

plachta) nazbierané plastové vrchnáčiky rôznych farieb, napr. slnko, dúhu, motýle, 
stromy, kvety. Druhej skupine dajte zlepiť väčšie množstvo prázdnych papierových 
kotúčikov z toaletného papiera (zbierajte celý rok) do tvaru slimáka a do okienka na jeho 
chrbte tiež vpíšte posolstvo prírody. Umiestnite ho vonku v blízkosti stonožky Božky, aby 
aj to mohlo vidieť čo najviac okoloidúcich ľudí. Ďalšia skupinka môže spolu s rodičmi 
zdobiť staršie jednofarebné tričká rozmanitým odpadovým materiálom (kelímky od 
jogurtov, farebný igelit, papier, noviny, staré minuté pastelky, rôzne umelé a papierové 
rolky...). Dbajte na to, aby bol odpadový materiál, s ktorým deti pracujú, hygienicky 
neškodný. Tieto hotové tričká potom využite na ďalšej vychádzke – ekosprievod 
v ekomaskách po sídlisku, resp. po obci. 
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Príloha 1 Obrázok škriatka Čistuľka 
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Príloha 2 Obrázok čistej prírody 
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Príloha 3 Obrázok znečistenej prírody  
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Fotodokumentácia 
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